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एक चरों का द्विघात समीकरण

वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. द्विघात समीकरण  के  मूल  व  हो,

तो  का मान है -

ax2 + bx + c = 0 α β

α + β

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_alsQxOKhxNfi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

b

a

−
b

a

c

a

−
c

a

2. द्विघात समीकरण  के  मूल  व 

हो, तो  का मान होगा।

ax2 + bx + c = 0 α β

αβ

https://dl.doubtnut.com/l/_alsQxOKhxNfi
https://dl.doubtnut.com/l/_m6hwmLwfp46A


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−
b

a

b

a

−
c

a

c

a

3. द्विघात समीकरण  के  मूल हेतु सूत्र है

-

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_m6hwmLwfp46A
https://dl.doubtnut.com/l/_QnBnIe0nH3Pf


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x =
−b ± √b2 − 4ac

2a

x =
−a ± √b2 − 4ac

2b

x =
−c ± √b2 − 4ac

2b

4. समीकरण  के  हल है -

A. -2

(x − 2)2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QnBnIe0nH3Pf
https://dl.doubtnut.com/l/_EdGgakHinGDF


B. 2

C. 2, 2

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−2, − 2

5. समीकरण  के  हल है -

A. 0, 7

B. 7

x2 − 7x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EdGgakHinGDF
https://dl.doubtnut.com/l/_OPzX1C23w6Ro


C. 

D. -7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0, − 7

6. द्विघात समीकरण  के  विभेदक है -

A. 

B. 

C. 

ax2 + bx + c = 0

b2 + 4ac

b2 − 4ac

4ac − b2

https://dl.doubtnut.com/l/_OPzX1C23w6Ro
https://dl.doubtnut.com/l/_sre0KGmulSaM


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√b2 − 4ac

7.  व  मूल वाले द्विघात समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

α β

x2 + (α + β)x + (αβ) = 0

x2 + (α − β)x + (αβ) = 0

x2 − (α + β)x + (αβ) = 0

x2 − (α + β)x − (αβ) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sre0KGmulSaM
https://dl.doubtnut.com/l/_GGKZQDmGTV3j


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि समीकरण  के  लिए विविक्तकर

D = 0 हो, तो उनके  मूल होंगे -

A. 

B. 

C. 

D. 

ax2 + bx + c = 0

+
−b

2a

+b

2a

,
−b

2a

−b

2a

−D

2a

+D

2a

https://dl.doubtnut.com/l/_GGKZQDmGTV3j
https://dl.doubtnut.com/l/_3zeFSEGPLOTX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति है -

A. काल्पनिक एवं समान

B. काल्पनिक एवं असमान

C. वास्तविक एवं समान

D. वास्तविक एवं असमान ।

Answer: B

वीडि यो दे खें

4x2 − x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3zeFSEGPLOTX
https://dl.doubtnut.com/l/_W3SnmjLwv1Ri


वीडियो उत्तर देखें

10. समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति है -

A. वास्तविक एवं असमान

B. वास्तविक एवं समान

C. काल्पनिक एवं असमान

D. काल्पनिक एवं समान ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W3SnmjLwv1Ri
https://dl.doubtnut.com/l/_1xRmQ7qTQBVb
https://dl.doubtnut.com/l/_5uHJNL9Ns7RO


11. द्विघात समीकरण के  कितने मूल होते है -

A. 2

B. 1

C. 0

D. 3

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से द्विघात समीकरण है -

https://dl.doubtnut.com/l/_5uHJNL9Ns7RO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIWVnYbVhw7S


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x + = 1
1

x

x + 5 = 7

x2 + = 1
1

x

3√x + 5 = 0

13. निम्न में से एक चर का द्विघात समीकरण नहीं है -

A. x(x − 5) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIWVnYbVhw7S
https://dl.doubtnut.com/l/_pV1wmSn9XiI3


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)(x + 2) = 0

(x − 3)2

2x + 5 = 0

14. निम्न में से कौन सा समीकरण वर्ग समीकरण नहीं है -

A. 

B. 

x + = 2
1

x

x2 + 7√x + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pV1wmSn9XiI3
https://dl.doubtnut.com/l/_3wl6qJsmvWCS


C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 9 = 0

x2 + x =
√3

2

15. वर्ग समीकरण  के  मूलों का

गुणनफल होगा -

A. 

B. 

2x2 − 4x + 3 = 0

−3

2

−1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3wl6qJsmvWCS
https://dl.doubtnut.com/l/_e5MeVGjPRIdD


C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3

2

−
3

4

16. निम्न में से कौन सा वर्ग समीकरण है -

A. 

B. 

C. 

x2 + = 1
1

x

√5x2 − 3x + = 0
1

2

x2 − 3√x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_e5MeVGjPRIdD
https://dl.doubtnut.com/l/_uOP0VfycW2rC


रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + 7 = 5

1. वर्ग समीकरण के  अधिकतम मूलों की संख्या ……………….

होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uOP0VfycW2rC
https://dl.doubtnut.com/l/_BBgquQyeum9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_DdjZeivLKABQ


2. द्विघात समीकरण में चर राशि की अधिकतम घात

………………... होती है।

वीडियो उत्तर देखें

3. द्विघात समीकरण का मानक रूप ………………….. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. द्विघात समीकरण  के  लिए

विविक्तकर का मान ………………... है।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DdjZeivLKABQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yTgQtCKUzLXX
https://dl.doubtnut.com/l/_iNXbMfgsy9nV


5. द्विघात समीकरण के  हल ज्ञात करने हेतु सूत्र …………………….

गणितज्ञ ने दिया था।

वीडियो उत्तर देखें

6. द्विघात समीकरण  के  लिए

विविक्तकर (D )=0 हो, तो दोनों मूलों का मान ……………….

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iNXbMfgsy9nV
https://dl.doubtnut.com/l/_3GVw5tXHUeuq
https://dl.doubtnut.com/l/_6JCHeRU7aKXN


7. यदि द्विघात समीकरण  के  लिए

विविक्तकर (D ) का मान धनात्मक हो, तो दोनों मूलों की प्रकृ ति

………………... होगी।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

8. यदि  हो, तो द्विघात समीकरण के  मूलों की प्रकृ ति

……………………. होगी।

वीडियो उत्तर देखें

D < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_kdhtI1NrQdGC
https://dl.doubtnut.com/l/_iV2QQaPS11z0


सत्य असत्य

9. समीकरण  के  मूलों का योगफल

………………... होगा।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 2x − 7 = 0

10. समीकरण  के  मूलों का गुणनफल

………………. होगा।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x − 24 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7SCbY7aizpkm
https://dl.doubtnut.com/l/_fzrZP7sVxa4P
https://dl.doubtnut.com/l/_olPN06g841sU


1. वर्ग समीकरण के  अधिकतम दो मूल होते है।

वीडियो उत्तर देखें

2. वर्ग समीकरण का विविक्तकर धनात्मक हो, तो मूल

वास्तविक होते है।

वीडियो उत्तर देखें

3. वर्ग समीकरण का विविक्तकर ऋणात्मक हो, तो मूल

वास्तविक होते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_olPN06g841sU
https://dl.doubtnut.com/l/_63sJZu7SyboM
https://dl.doubtnut.com/l/_9wOyrslPR7Fe


4. वर्ग समीकरण का विविक्तकर शून्य हो, तो मूल बराबर नहीं

होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. वर्ग समीकरण  का विभेदक

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

D = b2 − 4ac

https://dl.doubtnut.com/l/_9wOyrslPR7Fe
https://dl.doubtnut.com/l/_uJQAGs8JDpmF
https://dl.doubtnut.com/l/_br3ypZylabFX


6. वर्ग समीकरण  के  दोनों मूलों का

योगफल  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

−b

a

7. वर्ग समीकरण  के  दोनों मूलों का

गुणनफल  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

c

a

8. वर्ग समीकरण  के  दोनों मूल समान होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

(x − α)2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1QQOeRS6K2Wq
https://dl.doubtnut.com/l/_HUNGHXuKcSUI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ii5PquejKlZG


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

9. वर्ग समीकरण  में यदि b = 0 हो तो

यह वर्ग समीकरण नहीं कहलायेगा ।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + bx + c = 0

10. वर्ग समीकरण  का हल 0 और 7 है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 7x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ii5PquejKlZG
https://dl.doubtnut.com/l/_M9ifNUcMyAz8
https://dl.doubtnut.com/l/_DbhYDcAyUetD
https://dl.doubtnut.com/l/_PxMGcsGxlQrv


1. वर्ग समीकरण बनाइये जिसके  मूल 7 और 4 है।

वीडियो उत्तर देखें

2. समीकरण  का विविक्तकर ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x + 1 = 0

3. वर्ग समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PxMGcsGxlQrv
https://dl.doubtnut.com/l/_7IuxpMfdGP9G
https://dl.doubtnut.com/l/_RG5SXiJKZHpc


4. समीकरण  का विभेदक ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 5x + 5 = 0

5. वर्ग समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 2x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RG5SXiJKZHpc
https://dl.doubtnut.com/l/_OAIs4s4AGOhf
https://dl.doubtnut.com/l/_OczopFMvujPW


6. वर्ग समीकरण बनाइए जिनके  मूलों के  योगफल व गुणनफल

निम्न हो - 

मूलों का योगफल = -4, 

मूलों का गुणनफल = -12

वीडियो उत्तर देखें

7. एक चर का द्विघात समीकरण बनाइए जिनके  मूलों का

योगफल 5 और मूलों का गुणनफल 6 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0Qq4GW9aZESB
https://dl.doubtnut.com/l/_uA5n2N7UHEwI


8. निम्नलिखित वर्ग ( द्विघात ) समीकरण के  मूलों के  योगफल

एवं गुणनफल ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 7x + 1 = 0

9. वर्ग समीकरण बनाइये जिसके  मूल 3 और 8 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10. वर्ग समीकरण बनाइये जिसके  मूल 4 और 4 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0b8DWnHsqIXC
https://dl.doubtnut.com/l/_TNsBJjMSwO78
https://dl.doubtnut.com/l/_KTDa6ZiDYsJS


वीडियो उत्तर देखें

11. वर्ग समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 5x + 6 = 0

12. वर्ग समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KTDa6ZiDYsJS
https://dl.doubtnut.com/l/_Bak70jfyQ3KS
https://dl.doubtnut.com/l/_dMJCoDlxXcqH


13. वर्ग समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 11x = 0

14. वर्ग समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 10x = 0

15. वर्ग समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 9x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Mf4KX3rhxm6C
https://dl.doubtnut.com/l/_NsEy0jbMKCt5
https://dl.doubtnut.com/l/_znxqmUiYv1rz
https://dl.doubtnut.com/l/_GOw7NacBFjgQ


लघु उत्तरीय प्रश्न

16. वर्ग समीकरण  के  मूलों की प्रकृ ति

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 5x + 5 = 0

1. वर्ग समीकरण  को गुणनखंड विधि

द्वारा हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6x2 + 7x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GOw7NacBFjgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_haJeapEd7AI3


2. वर्ग समीकरण  को गुणनखंड

विधि द्वारा हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 11x + 10 = 0

3. गुणनखंड करके  वर्ग समीकरण  को

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 3x − 2 = 0

4. वर्ग समीकरण  को पूर्ण वर्ग विधि से हल

कीजिए।

x2 − 6x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tElI8cyHIVzH
https://dl.doubtnut.com/l/_Shbl2qDbPjEP
https://dl.doubtnut.com/l/_JtnFX0Rlt59X


वीडियो उत्तर देखें

5. वर्ग समीकरण  को पूर्ण वर्ग विधि से

हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x + 5 = 0

6. 

को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें


⎷7 + √7 + √7 + √7 + √7 + ……………….

https://dl.doubtnut.com/l/_JtnFX0Rlt59X
https://dl.doubtnut.com/l/_eAZm3Csr38MF
https://dl.doubtnut.com/l/_WaeVSzhH8zoA


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

7. वर्ग समीकरण  को सूत्र विधि से हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9x2 + 7x − 2 = 0

8. वर्ग समीकरण  को सूत्र विधि से हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6x2 + x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WaeVSzhH8zoA
https://dl.doubtnut.com/l/_yHpnJSoXQZfC
https://dl.doubtnut.com/l/_sqlOO0ZGPASB


1. यदि एक संख्या और उसके  उसके  व्युत्क्रम का योग  है,

तो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2
1

30

2. नीलमणि की 5 वर्ष पूर्व की आयु तथा 8 वर्ष पूर्व की आयु का

गुणनफल 40 है। नीलमणि की वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो क्रमागत प्राकृ त संख्याओं का गुणनफल 20 है, संख्याएँ

ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_kgG3O1FHTz2I
https://dl.doubtnut.com/l/_6qRN3avSxn8k
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6g5MKxYW6zl


वीडियो उत्तर देखें

4. दो क्रमागत प्राकृ त संख्याओं के  वर्गों का योग 85 है, संख्याएँ

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक आयताकार खेत का परिमाप 82 मीटर है तथा उसका

क्षेत्रफल 400 वर्गमीटर है। खेत की चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6g5MKxYW6zl
https://dl.doubtnut.com/l/_g7W42aJWN5lY
https://dl.doubtnut.com/l/_CCppc5IY7Hn4
https://dl.doubtnut.com/l/_V0GjHv0aKvtl


6. एक व्यक्ति की वर्तमान आयु, उसके  पुत्र की वर्तमान आयु के

वर्ग के  बराबर है। यदि 1 वर्ष पहले उस व्यक्ति की आयु उसके

पुत्र की आयु की 8 गुनी थी तो दोनों की वर्तमान आयु ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. फलों की आयताकार क्यारी का परिमाप 76 मीटर तथा

क्षेत्रफल 357 वर्गमीटर है। क्यारी की लम्बाई तथा चौड़ाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_V0GjHv0aKvtl
https://dl.doubtnut.com/l/_UX3ECsxkdLXc
https://dl.doubtnut.com/l/_MBaj4SMDaIkO


8. A को एक कार्य पूरा करने में B से 10 दिन कम समय लगता

है। यदि A और B दोनों मिलकर उसी कार्य को 12 दिनों में पूरा

करते है तब B अके ले उस कार्य को कितने दिनों में पूरा कर

सके गा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक समकोण त्रिभुज का क्षेत्रफल 165 वर्ग मीटर है। यदि

समीकरण त्रिभुज के  शीर्षलम्ब के  लम्बाई उसकी आधार भुजा

से 7 मीटर अधिक हो तो शीर्षलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MBaj4SMDaIkO
https://dl.doubtnut.com/l/_bQrNATg7SxIi
https://dl.doubtnut.com/l/_dPZcqzbisT4W


10. समीकरण ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

− = , x ≠ 1, − 1
x + 1

x − 1

x − 1

x + 1

5

6

https://dl.doubtnut.com/l/_dPZcqzbisT4W

